

ПЪТОВАНИЕ ОТЪ ВЕЛЕСЪ ДО СРЪДЕЦЪ.

(Изъ писма та на С. Б.)

Отъ Велесъ заминахми за Кюстендилъ прѣзъ Куманово и Югри-дере-Паланка. Безъ да ти описовамъ несподи ти, што срѣштахми изъ пѣть тѣ като нито ми, нито кираджии ти ни познаваха тиа мѣста; ханишта, които ни най-много благодариха съ уреди ти си и дѣто юдвамъ можахми да намѣримъ по юдна розина за спане безъ възглавница. Азъ постѣпвамъ на изложение впечатлениа та, които изнесохъ изъ Кюстендилъ, градъ дѣто прѣсѣдѣхъ три дена.

Изобшто земени обштествени ти работи въ Кюстендилъ се гамиратъ подъ най-тежка и неприатна атмосфера. Тии са дасечъ отъ да отговариатъ като на юдинъ градъ, снабденъ вече нъ народенъ архипастиръ. Не шта да влизамъ въ подробно разледование, шта ти кажа само просто и чисто, че Кюстендалъ днесъ не ю добръ отъ камъ обштествени ти и училиштни ти си работи.

Главна та поминалка на кюстендилци ю въ произведениа та на овошни ти дрѣвета, каквито ште видите въ всеакой дворъ. Тиа произведениа са разнасятъ по всички мѣста на старопланинскій полуостровъ и въ нѣкон отъ съсѣдни ти му дрѣжави. Юто зашто Кюстендилъ прилича на юдна обширна градина. Тукъ има минерални води, които се употребаватъ на бани, нъ толкова неуредени, штото човѣку се не поштѣва да се кѣпе въ тѣхъ.

Отъ Кюстендилъ се упѣтихми за Рилскій манастиръ прѣзъ Дупница. Тоа градецъ, въ който непрѣсѣдѣхми много, има си двѣ училишта, раздѣлени и не подложени на юдна програма, та надали ште отиватъ редовно и както трѣбова.

Отъ Дупница хванахми *ширкетъ-арабаса* да заменимъ за *Рила*, малко селце, отъ дѣто за 4 — 5 часа може да се отиде въ манастиръ тѣ. Въ Рила пристигнахми рано рано вечеръ та. Искахми да посѣтимъ училиште то, нъ казаха ни, че учительтѣ билъ на бани ти, та училиште то ю затворено. Ми се благодарихми много отъ приноштоване то въ това селце. коюто се пои отъ буйна та и весела р. Рила, коюто съ течение то си прѣзъ село то прави тихи рѣмолениа, веселашти чувства та. Въздухъ тѣ ю благорастворенъ и здравъ за живѣние. Само това, че трѣбова човѣкъ да се пази отъ настинка. Рила ю населена отъ